

香港文匯報訊 (兩會記者組 劉凝哲 北京報道)第十一屆全國人民代表大 會第四次會議5日上午在人民大會堂開 幕。國務院總理溫家寶代表國務院向 大會作政府工作報告。根據《中共中 央關於制定國民經濟和社會發展第十 二個五年規劃的建議》,國務院編制了 《國民經濟和社會發展第十二個五年規 劃綱要(草案)》,提交大會審議。溫 總在工作報告全面部署了中國政府在 「十二五」開局之年的十項重點工作, 「保持物價總水平基本穩定」被列為首 要任務。溫家寶還強調,要堅定不移 地搞好房地產市場調控,堅決遏制部 分城市房價過快上漲勢頭。中央並將 就穩定房價和住房保障工作建立健全 考核問責機制,若在上述問題上工作 不力,從而影響社會發展和穩定的地 方政府,將被追究責任。

前,物價上漲較快,通脹預期增強,這個問題涉及民生、關係全局、影響穩定,」溫家寶強調,今年要把穩定物價總水準作為宏觀調控的首要任務。要充分發揮中國主要工業品總體供大於求、糧食庫存充裕、外匯儲備較多等有利條件,努力消除輸入性、結構性通脹因素的不利影響,消化要素成本上漲壓力,正確引導市場預期,堅持抑制價格上漲勢頭。

五大行政手段 全面調控物價

對於抑制通脹的手段,溫家寶表示,要以經濟和法律手段為主,輔之以必要的行政手段,全面加強價格調控和監管。具體措施包括,一是有效管理市場流動性,控制物價過快上漲的貨幣條件;二是大力發展生產,保障主要農產品、基本生活必需品、重要生產資料的生產和供應;三是加強農產品流通體系建設,完善重要商品儲備制度和主要農產品臨時收儲制度,增強市場調控能力;四是加強價格監管,強化價格執法,嚴肅查處惡意炒作、串通漲價、哄抬價格等不法行為,五是完善補貼制度,絕不能讓物價上漲影響低收入民眾的正常生活。

全國「兩會」召開前,多個民意調查均顯示,物價和樓市是民眾關注的焦點問題。溫總昨日的報告中亦強調了樓市調控的重要性。他表示,要堅定不移地搞好房地產市場調控。加快健全房地產市場調控的長效機制,重點解決城鎮中低收入家庭住房困難,切實穩定房地產市場價格,滿足居民合理住房

需求

溫家寶特別強調了保障性住房建設問題,明確2011年將再開工建設保障性住房、棚戶區改造住房共1,000萬套,改造農村危房150萬戶,並重點發展公共租賃住房。為此,中央財政預算擬安排補助資金1,030億元,比上年增加265億元。各級政府亦要多管道籌集資金,大幅度增加投入。同時,還要抓緊建立保障性住房使用、運營、退出等管理制度,提高透明度,加強社會監督,保證符合條件的家庭受益。

遏抑房價不力 問責地方政府

對於房地產市場的調控政策,溫家寶強調,堅決 遏制部分城市房價過快上漲勢頭。他表示,政府將 制定並向社會公佈年度住房建設計劃,在新增建設 用地計劃中,單列保障性住房用地,做到應保盡 保。在商品房市場方面,將重點增加中小套型普通 商品住房建設。規範發展住房租賃市場。嚴格落實 差別化住房信貸、税收政策,調整完善房地產相關 税收政策,加強税收徵管,有效遏制投機投資性購 房。此外,還將加強房地產市場監測和市場行為監 管,嚴厲查處各類違法違規行為。

溫家寶還表示,穩定房價和住房保障工作實行省 級政府負總責,市縣政府負直接責任。有關部門要 加快完善巡查、考評、約談和問責制度,將樓市調 控納入考核問責機制。

(總理溫家寶政府工作報告全文刊A49-A51)

「頭等大事 | 和 「 首要任務 |

——政府工作報告精彩語錄

香港文匯報訊 「十二五」開局之年,總理溫家寶5日作政府工作報告,這份關乎民生與經濟走向的工作報告, 匯集了不少精彩語錄:

- 解決13億中國人的吃飯問題始終是頭等大事,任何時候都不能掉以輕心。
- 把穩物價作為宏觀調控首要任務。
- 當前物價上漲較快,通脹預期增強,這個問題涉及民生、關係全局、影響穩定。
- 盡快扭轉收入分配差距擴大趨勢,努力使廣大人民群 眾更多分享改革發展成果。
- 對穩定房價、推進保障性住房建設工作不力,從而影響社會發展和穩定的地方,要追究責任。
- ■切實解決人民群眾最關心最直接最現實的利益問題。
- ■各級政府都要努力為人民辦事;每一個公務員都要真 正成為人民的公僕。
- 要加快實行財政預算公開,讓人民知道政府花了多少錢,辦了什麼事。
- 在中華民族偉大復興的歷史進程中,祖國內地人民將 與港澳同胞攜手奮進,共享偉大祖國的尊嚴與榮耀! ■ 要進一步提高內地與港澳合作的機制化水平,支持粵
- 港澳深化區域合作,實現互利共贏。 ■中國政府和人民願與國際社會一道,共同應對風險挑 戰,共同分享發展機遇。

-ш



辛卯年二月初二 是日驚蟄 氣溫: 17-22 ℃ 濕度: 70-90%

兩會專輯索引

人大開幕 溫總報告政府工作 A1

改善民生貫穿十二五綱要 A3

港澳首納十二五 重點七項目 A4

特首晤汪洋 商拓粵港商機 A8

外媒: 新五年規劃攸關全球 A11

A10

A12

A13

A14

A49-50\55

提高最低工資 減税負

兩岸建中華共同家園

中日就敏感問題達共識

人幣國際化速度符預期

借力外儲 助民企走出去

政府工作報告全文

香港文匯報訊(兩會記者組 劉凝哲 北京報道) 國務院 總理溫家寶5日在政府工作報告中,明確中國2011年的發展目標。溫家寶表示,預期國內生產總值(GDP)增長8%左右,居民消費價格總水準(CPI)漲幅控制在4%左右,城鎮登記失業率控制在4.6%以內。今年中國國民經濟和社會發展的着力點在於加快經濟結構調整、提高發展品質和效益,增加就業、改善民生和促進社會和諧。

談及當前中國發展面臨的問題,溫家寶坦言,「仍然極 其複雜」。中國要準確判斷形勢,保持清醒頭腦,增強憂 患意識,做好應對風險的準備。2011年,中國將保持宏觀 經濟政策的連續性、穩定性,提高針對性、靈活性、有效 性,處理好保持經濟平穩較快發展、調整經濟結構、管理 通脹預期的關係,更加注重穩定物價總水準,防止經濟出 現大的波動。

財政赤字安排9000億 降2%

溫家寶指出,中國將繼續實施積極的財政政策,保持適當的財政赤字和國債規模。2011年擬安排財政赤字9,000億元,其中中央財政赤字7,000億元,繼續代地方發債2,000億元並納入地方預算,赤字規模比上年預算減少1,500億元,赤字率下降約2%。

談及2011年財政支出結構,溫家寶強調,要增加「三農」、欠發達地區、民生、社會事業、結構調整、科技創新等重點支出。「壓縮一般性支出,嚴格控制黨政機關辦公樓等樓堂館所建設,出國(境)經費、車輛購置及運行費、公務接待費等支出原則上零增長,切實降低行政成本」,溫家寶説,中國將繼續實行結構性減稅,並對地方政府性債務進行全面審計,實施全口徑監管,研究建立規範的地方政府舉債融資機制。

完善匯率機制 防範熱錢流入

溫家寶表示,今年中國將實施穩健的貨幣政策,保持合理的社會融資規模,廣義貨幣增長目標為16%。健全宏觀審慎政策框架,綜合運用價格和數量工具,提高貨幣政策有效性。提高直接融資比重,發揮好股票、債券、產業基金等融資工具的作用,更好地滿足多樣化投融資需求。要進一步完善人民幣匯率形成機制。密切監控跨境資本流動,防範「熱錢」流入。

列席人大開幕式 港<u>澳特首細</u>聆聽



今次依舊和澳門特首崔世安相鄰而坐的曾蔭權,佩戴紅色系煲呔,神情輕鬆愉快;而崔世安則是藍色領帶,持續其一貫的沉穩風格。會議期間,只見曾蔭權翻開報告,並從隨身帶的小包內取出鋼筆,逐行寫寫畫畫,相當用心;而崔世安則是抱拳直身,認真聆聽溫總的念讀,和身邊的曾蔭權全程未有互動。

多名涉港澳事務官員 列人大主席團

而前香港立法會主席范徐麗泰和澳門立法會主席劉焯華作為港澳區人大常委,亦在主席台就座。另外,人大主席團還包括多名涉港澳事務官員,包括全國人大副秘書長喬曉陽、香港中聯辦主任彭清華、澳門中聯辦主任白志健、全國人大華僑委員會主任委員高祀仁等。